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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Реалізація нової моделі освіти в нашій 

країні передбачає підвищення вимог до підготовки дітей до школи та 

покращення якості навчання. На жаль, дослідження останніх років свідчать 

про те, що соматичний та психічний статуси сучасної дитини змінилися в 

порівнянні з минулими роками, і в загальноосвітніх установах відзначається 

зростання кількості дітей із загальним недорозвиненням мови (Л. Парамонова, 

А. Семенович, Р. Чіркіна та ін). 

На думку вчених, успішне навчання дітей багато в чому буде залежати 

від оволодіння ними письмом, яке є складним багатофункціональним 

психофізіологічним процесом (Б. Ананьєв, Т. Ахутіна, Л. Виготський,                

М. Гнездилов, Є. В. Гур’янов, Г. Каше, Р. Лалаєва, Р.  Лєвіна, Є.  Логінова,        

О.  Лурія, В. Ляудіс, І. Негуре, Л.  Парамонова, А. Семенович, Т. Фотєкова,      

Г.  Чіркіна, Л. Цвєткова та ін). 

Однією з причин неуспішності дітей у школі є специфічні розлади 

письма (О. Азова, Р. Лалаєва, Р. Лєвіна, Л. Парамонова, І. Прищепова та ін.). 

На жаль, в останні роки відзначається ускладнення симптоматики та 

механізмів цього порушення (Н. Гаврилова, Є. Логінова, В. Ляудіс,                        

О. Мілевська,  І. Неґуре, Л. Парамонова, А. Семенович, Г. Чіркіна та ін). 

Спочатку дитина в школі вчиться опановувати письмо, засноване на 

фонетичному принципі, як найбільш значущі передумови якого розглядаються 

звуковимова, фонематичне сприйняття, складова структура слова, 

словниковий запас (Г. Бабіна, Н. Гаврилова, Г. Каше, Р. Лєвіна, О. Мілевська, 

Н. Нікашина, Л. Спірова, Н. Трауготт, Т. Туманова, Т. Філічева, Т. Фотекова, 

Г. Чіркіна та ін). 

Поряд із виділеними, особлива увага приділяється немовним передумов, 

до яких відносять зорово-просторове сприйняття, зорову та слухову пам’ять, 

самоконтроль (Т. Ахутіна, Л. Волкова, І. Зимова, А. Корнєв, Р. Лалаєва,              

Є. Логінова, О. Лурія,  О. Мілевська, І. Садовнікова, О. Ткач,  Є. Соботович,    
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Т. Філічева, Г.  Чіркіна, Л.  Цвєткова, А. Ястребова та ін). 

Ефективність корекційної роботи з запобігання порушенням письма у 

дошкільнят із загальним недорозвиненням мови (ЗНМ) може бути забезпечена 

в тому випадку, якщо зміст, методи та засоби логопедичного впливу 

спрямовані на формування не тільки мовних, а й немовних передумов. 

Сучасні методики у сфері попередження порушень письма в дітей 

дошкільного віку з ЗНМ, представлені роботами А. Олексієвої,                                

М. Новоторцева, Т. Ткаченка, Т. Філічєвої, Г. Чіркіної, спрямовані, переважно 

на формування мовних передумов і передбачають формування немовних. 

Таким чином, актуальність обраної теми дослідження обґрунтовується 

тим, що, по-перше, у дітей з ЗНМ через структуру дефекту є специфічні 

труднощі у підготовці до оволодіння письмом. По-друге, нині спостерігається 

ускладнення симптоматики та механізмів порушення письма. По-третє, 

розробка та впровадження моделі оптимізації формування передумов письма 

з використанням нових додаткових засобів дозволить знизити ризик 

виникнення дисграфії. По-четверте, корекційна робота, розпочата в 

дошкільний період, дозволить запобігти багатьом причинам шкільної 

неуспішності. 

Таким чином, виникає низка протиріч між:  

- високими вимогами шкільної програми до навчання дітей та низьким 

рівнем підготовки дітей з ЗНМ до оволодіння письмом;  

- освітніми потребами дітей із загальним недорозвиненням мовлення у 

підготовці до оволодіння письмом та практичними можливостями 

задоволення цих потреб у дошкільному навчанні; 

- необхідністю виявлення основних передумов письма у дітей із 

названим порушенням та недостатньою розробленістю даної проблеми; 

- накопиченим практичним досвідом формування передумов письма у 

процесі корекційно-логопедичної роботи, недостатністю науково-

методичного забезпечення та його здійснення. 

Виявлені протиріччя дозволили визначити тему дослідження: 
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«Особливості формування навичок письма у дітей дошкільного віку з 

загальним недорозвиненням мовлення» 

Мета дослідження – підвищення ефективності корекційно-

логопедичної роботи щодо формування передумов письма за рахунок 

реалізації моделі оптимізації із застосуванням комплексу мультимедійних 

вправ. 

Для досягнення мети необхідно розв’язати такі завдання дослідження:  

1. Здійснити теоретичний аналіз наукових досліджень із зазначеної 

проблеми. 

2. Експериментально вивчити стан мовних та немовних передумов, що 

забезпечують формування письма. 

3. Розробити та апробувати модель оптимізації формування мовних та 

немовних передумов письма у дошкільнят з ЗНМ. 

4. Оцінити ефективність запропонованої корекційно-логопедичної 

роботи шляхом проведення катамнестичного вивчення дітей з ЗНМ, які беруть 

участь у навчальному експерименті. 

Об’єкт дослідження – стан сформованості мовних та немовних 

передумов, які сприяють формуванню письма, у дітей дошкільного віку з 

ЗНМ. 

Предмет дослідження – особливості корекційної роботи з формування 

передумов письма у дошкільників з ЗНМ. 

Теоретико-методологічною основою дослідження є положення про 

єдність та нерозривність психічних процесів і мови (Л. Виготський, М. Жінкін, 

Р. Левіна, О. Лурія та ін.); положення про єдність законів розвитку нормальної 

та аномальної дитини (Л. Виготський, О. Лурія та ін.); уявлення про 

системність та послідовність у навчанні (Ю. Бабанський, В. Беспалько,                                  

Б. Гершунський та ін.); концепція інформатизації освіти (О. Єршов,                           

О. Кукушкіна та ін); концепція діяльності (О. Леонтьєв) та теорія поетапного 

формування розумових дій (П. Гальперін); дані про етіологію, симптоматику, 

механізми та види дисграфії у дітей з різними варіантами дизонтогенезу                       
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(В. Воронкова, А. Корнєв, Р. Лалаєва, І. Садовнікова, Г. Чіркіна та ін.) . 

Методи дослідження. Для досягнення мети застосовувались методи 

теоретичного та емпіричного дослідження: 

• теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової 

літератури з досліджуваної проблеми та ін.; 

• емпіричні: експериментальне вивчення даних про розвиток дітей 

(констатуючий, навчальний, контрольний та катамнестичний експерименти);  

• методи математичної статистики. 

База дослідження: Дослідження проблеми формування передумов 

письма у дітей з ЗНМ проводилося у  закладі дошкільної освіти «Радість» та 

закладі дошкільної освіти «Ромашка» м. Новодністровск.  

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що 

- вперше визначено експериментальним шляхом рівні сформованості 

передумов письма у дошкільнят з ЗНМ, що дозволяють застосувати 

диференційований підхід у підготовці дітей до навчання у школі; 

- охарактеризовані мовні та немовні передумови, що становлять 

необхідний фундамент для оволодіння дітьми із загальним недорозвиненням 

мови фонетичним письмом; 

- доведено залежність рівня сформованості мовних та немовних 

передумов письма від застосування додаткових засобів (комплексу 

мультимедійних вправ), педагогічних умов навчання; 

- обґрунтовано необхідність створення та застосування моделі 

корекційно-логопедичної роботи через реалізацію додаткових спеціалізованих 

засобів, умов, прийомів, за допомогою яких можливо оптимізувати 

формування мовних та немовних передумов та мотивувати дітей до важких 

для них видів навчальної діяльності; 

Теоретична значущість дослідження полягає в тому що: 

- уточнено та конкретизовано сучасні загальнотеоретичні положення 

про передумови письма, виходячи з комплексного підходу; 

-  охарактеризовано особливості сформованості передумов письма у 



8 
 

дітей з ЗНМ та шляхи запобігання виникненню специфічних помилок на 

письмі (дисграфії); 

- встановлено, що аналіз особливостей комплексу мовних і немовних 

передумов, що становлять основу для успішного формування фонетичного 

письма, може відповідати діагностичним та прогностичним цілям; 

- обґрунтовано доцільність та ефективність використання комплексу 

різнорівневих мультимедійних вправ щодо попередження порушень письма у 

старших дошкільнят із загальним недорозвиненням мови. 

Практична значущість дослідження полягає в наступному: 

- розроблено та експериментально апробовано методику виявлення 

сформованості рівнів мовних і немовних передумов («високий», «хороший», 

«задовільний», «низький»), що дозволяє визначити індивідуальні корекційно-

освітні шляхи логопедичної роботи; 

- розроблено комплекс диференційованих мультимедійних вправ 

формування передумов письма з урахуванням їх вихідного рівня 

сформованості та поступового ускладнення мовного матеріалу; 

- запропоновано поєднання традиційної системи корекційного впливу 

з реалізацією моделі оптимізації формування передумов письма при 

використанні спеціалізованого комплексу мультимедійних вправ; 

Положення та висновки, що містяться в дослідженні, значущі для сфери 

професійної діяльності логопедів, фахівців, які працюють у дошкільних 

освітніх та лікувально-профілактичних закладах. 

Отримані матеріали можуть бути використані в програмах, методичних 

посібниках, практичній роботі логопедів, вихователів, вчителів початкових 

класів; лекційних курсах при висвітленні проблеми формування готовності до 

оволодіння дошкільнятами із загальним недорозвиненням мови 

елементарними навичками письма та використання комп’ютерних технологій 

у корекційно-розвивальному навчанні; виробничої практики студентів. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на VII Міжнародній науково-
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практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи (на пошану професора Шинкарюка А.І.)» (Кам’янець-

Подільський, 26 жовтня 2021 р.), VII Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців» (Кам’янець-

Подільський,  17 письмоопада 2021 р.).  

Публікації. Основні результати дослідження висвітленні у тезах:  

1) А.В. Сімко, Я.В. Паламарчук Особливості лексико-граматичної 

сторони мовлення у дітей із ЗНМ: Матеріали VII Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи (на пошану професора Шинкарюка А.І.)», Кам’янець-

Подільський, 26 жовтня 2021 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : ФОП Гордукова І.Є., 2021. С. 118–121;  

2) А.В. Сімко, Я.В. Паламарчук Особливості застосування методів 
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С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : ФОП Гордукова 

І.Є., 2021.  

 Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків та списку використаних джерел. Повний обсяг роботи 

складає 107 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Проведене дослідження показало, що на формування письма, 

заснованого на фонетичному принципі, впливає не тільки мовленнєвий 

розвиток дитини, а й стан немовних передумов (зорово-просторове 

сприйняття, зорова пам’ять, слухова пам’ять, самоконтроль), які складають 

базис письма. 

2. Експериментальне дослідження (констатуючий експеримент) стану 

мовних та немовних передумов у дітей дошкільного віку із загальним 

недорозвиненням мови виявило недостатню сформованість основних 

передумов письма та дозволило визначити різні рівні готовності дітей до 

оволодіння фонетичним письмом. Вони варіюються в рамках трьох рівнів – 

«низький», «задовільний», «хороший» рівень. Дітей із «високим» рівнем 

виділено не було. 

3. Реалізація моделі оптимізації формування передумов письма у дітей 

дошкільного віку з ЗНМ, яка включає специфічні методи (організації 

лінгвістичного матеріалу, прямого впливу, реалізації зворотного зв’язку), 

засоби (комплекс мультимедійних вправ, система графічних символів, 

завдання на наочній та вербальній основі), педагогічні умови, сприяє 

підвищенню результативності корекційного процесу, дозволяє вирішувати 

проблему запобігання порушенням письма, значно скорочує час формування 

передумов фонетичного письма. 

4. Проведене нами катамнестичне дослідження підтверджує 

ефективність розробленої освітньої моделі, спрямованої на оптимізацію 

процесу формування передумов письма, забезпечує високий ступінь 

готовності дітей до оволодіння цим процесом та зниження ризику виникнення 

дисграфії. 

5.  Ефективність застосування комплексу мультимедійних вправ багато 

в чому залежить від їхнього розумного поєднання з традиційними засобами. У 

процесі такого спеціального навчання дитина із загальним недорозвиненням 
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мовлення поступово опановує навички користувача комп’ютера, що сприяє її 

інтеграції в середовище однолітків, які нормально розвиваються. 

6. Вважаємо, що реалізація моделі оптимізації формування передумов 

письма із застосуванням комплексу мультимедійних вправ може стати ще 

одним ефективним способом запобігання порушенням письма. Розроблений 

нами комплекс мультимедійних вправ може плідно використовуватися як 

додатковий засіб не тільки для дітей із загальним недорозвиненням мовлення, 

але й дітей із фонетико-фонематичним недорозвитком мови, затримкою 

психічного розвитку та дітей, які мають труднощі під час підготовки до 

оволодіння грамотою. 

Практичний досвід роботи показує, що використання комп’ютера не 

може повністю замінити традиційні форми навчання, проте застосування 

комп’ютерних технологій має велике корекційне значення та практичну 

спрямованість. 

Використання комп’ютерних технологій разом із традиційними 

методами та формами навчання дає позитивний ефект у вдосконаленні 

навчального процесу, а отже сама навчальна діяльність дітей, їх знання 

набувають нових якостей. Застосування комп’ютерних технологій дозволяє 

посилити мотивацію дітей підвищити пізнавальну активність. 

Запропонована дія не передбачає створювати у дітей нові психологічні 

структури, вона лише ефективніше використовує той потенціал, який вже має 

дитина, прискорюючи її темпи формування нових психічних операцій. 

Комп’ютер робить яскравим значимим зміст навчального матеріалу, що не 

тільки прискорює його запам’ятовування, а й робить його більш осмисленим 

та довготривалим. 

Проведене дослідження дозволяє визначити перспективи подальшої 

роботи з цієї проблеми: взаємозв’язок мовних та немовних передумов з метою 

запобігання та корекції порушень письма; спадкоємність дошкільної та 

початкової шкільної освіти дітей з ЗНМ тощо. Таким чином, дане дослідження 

не вичерпує всіх питань, пов’язаних із попередженням порушень письма у 
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дошкільнят із загальним недорозвиненням мовлення та має перспективи 

подальшого розвитку. 
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